

【书记省长谈营商环境】

# 多省“一把手”发表讲话 助推民营经济发展

■ 宗和

近日,习近平总书记在民营企业座谈会上指出,要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展。习总书记重要讲话在全国产生了巨大反响,江苏省、广东省、山东省等多地省委书记、省长纷纷发表讲话,介绍本地区的营商环境建设情况,为民营经济发展提供动力与保障。

## 江苏省委书记娄勤俭: 解放思想打造“双强引擎”

江苏省委书记娄勤俭表示,这些年,江苏省围绕打造政府和市场“双强引擎”做了很多努力,比如大力推进“不见面审批”等“放管服”改革,发挥了为企业松绑、为创新除障、为公平护航的效用。

娄勤俭指出,下一步,江苏省要进一步解放思想:一是构建公平竞争的市场环境。将坚决清理违反公平、开放市场规则的制度行为,全面实施公平竞争审查、市场准入负面清单等制度,消除有形“坚冰”和无形“壁垒”,让各类市场主体得到公平对待,平等分享各种资源。二是构建亲清和谐的营商环境。引导党员干部既积极作为、靠前服务,又守住底线、把好分寸,让企业有困难愿意找政府,政府能够理直气壮地帮企业。三是构建简明有效的政策环境。就是要在产业、技术、税收、装备、人才等方面,推出更多简洁明了、务实管用、便于操作的政策举措,做到能给的优惠给到位,让民营企业享受到更多“阳光雨露”。四是构建公正透明的法治环境。强化知识产权保护,落实产权保护制度,促进执法规范化,坚决反对和纠正以权谋私、吃拿卡



要、乱收费等违纪违法行为,确保民营企业财产不受侵犯、经营不受干扰,坚决解除企业家的“后顾之忧”。

## 广东省省长马兴瑞: 打通政策落地“最后一公里”

广东省省长马兴瑞表示,为支持民营企业更好发展,近年来广东想了不少办法,出台了很多措施。去年开始举办“粤商·省长面对面协商座谈会”,一年两次直接与企业家互动交流,倾听他们的意见建议。针对实体经济和民营企业的困难,广东先后出台了“实体经济十条”“民营经济十条”等一系列政策措施,收到了较好的效果。

马兴瑞介绍,下一步,广东省将进一步拓宽政企沟通渠道,积极回应民营企业的诉求和关切,用改革的方式解决发展的问题。

首先,要加大组织领导力度。近期广东将成立省中小企业(民营经济)发展工作领导小组,加强政策统筹,发挥各职能部门作用,形成支持民营经济发展壮大的强大合力。同

时,将进一步完善党政领导班子挂钩联系民营企业制度,“一企一策”帮助民营企业解决突出困难和问题。

另外,广东将再出台一批精准扶持政策,围绕习近平总书记在民营企业座谈会上提出的支持民营企业发展壮大的六个方面要求,结合广东实际,在解决融资难融资贵、支持民营企业创新、推动外贸稳定发展等方面,出台一系列政策措施。

## 山东省委书记刘家义: 让政策有温度、见效果

山东省委书记刘家义表示,从山东情况看,民营企业面临“五难”:融资难、降成本难、要素保障难、创新难、知识产权保护难。省委省政府正全力解决这些难题,推出了一系列能感知、有温度、见效果的政策举措。

去年下半年,山东省委省政府出台支持非公有制经济健康发展10条意见。今年以来,又密集推出实体经济高质量发展45条、扩内需补短板促发展42条,陆续推出15项制度创新项目,出台贯彻习近平总书记提出的六个方面政策举措实施意见。这些“真金白银”的举措,就是为了促进实体经济和企业创新发展,有些政策已经初步见效。

今年上半年,山东省委实施了领导干部联系帮包企业制度,由省委常委带头,每名省领导至少联系一个重大项目、帮包一个重点企业,一级带一级,设身处地为企业排忧解难。前些日子,山东省组织了“千名干部下基层”,目的是帮助企业解决实际问题。为让民营企业与政府联系更加便捷,推行“政商直通车”,公布从乡镇到省级领导的服务电话和信箱,畅通企业诉求渠道,建立快捷高效帮办机制。

【优化营商环境地方在行动】

## 罗庄区委巡察办优化营商环境出实招

山东省临沂市罗庄区委巡察办以深化服务撬动巡察监督改革,不断提升和优化营商环境,为经济发展添活力。

罗庄区委巡察办转作风出实招,在实践中积极创新巡察方式方法,为优化营商环境不断探索新路径。在有效利用来电、来信、来访、问卷调查等传统手段的同时,切实用好网站、微博、微信等新媒体,根据群众反映强烈、矛盾焦点突出和久拖不决的领域和突出问题,认真汇总梳理,对症下药,并通过大数据系统收集比对有关单位情况,对共性和普遍性问题开展专项治理,重点解决影响当地经

济发展和营商环境的主要症结,不但增强了巡察的针对性,巡察监督的力度、强度和效果也明显提升。

他们在巡察工作中探索出的巡察整改“三双”制度,收到良好的社会效果,群众赞扬这种做法“接地气”。一是“双反馈”,巡察组及时向被巡察部门党组织和主要负责人反馈巡察情况,并有针对性地提出整改意见和要求。巡察组针对被巡察单位存在的问题,指出并有针对性地提出整改意见和要求,把责任压实压牢,防止推诿扯皮,夯实整改责任;二是“双报告”,被巡察部门单位党委或社区

所在的街镇党(工)委对问题整改负总责,党政一把手负有整改工作的监督职责,严格履行监督责任。自反馈之日起2个月内,对整改落实情况和主要负责人组织落实情况要向区纪委监委驻组和区委巡察办写出书面报告;三是“双公开”制度,被巡察部门党组织将巡察反馈意见和整改落实情况结果向党内通报和社会公开,接受党内和群众的监督,促使被巡察部门党组织对巡察组反馈和群众反映的问题做到件件有着落,事事有回音,确保全面整改落实到位。

(沂文)

为农民工解燃眉之急

## 合肥市肥西县开设欠薪应急周转金专户

■ 本报记者 张晓梅/吴明 通讯员 徐启玖

今后在安徽肥西务工的农民工遇到欠薪时再也不愁无钱回家了。11月28日,记者从安徽省合肥市肥西县了解到,近日该县出台了《肥西县农民工欠薪应急周转金使用管理办法》,明确规定,对因用人单位生产经营困难,确实无力支付工资,或欠薪逃匿等造成农民工临时生活窘困,并可能引发群体性突发事件的,政府将先行从“农民工欠薪应急周转金”中垫付给农民工临时生活费和返乡交通费。

办法指出,临时生活费垫付标准一般按每人不高于300元,交通费以事件发生地至实际返乡需要的公共汽车、火车、轮船费用为准。用人单位申请使用农民工欠薪应急周转金,原则上不得超过拖欠农民工工资总额的30%,垫付期限最长不得超过6个月。若在垫付期限内归还应急周转金的,免收利息;超出垫付期限的,将按同期银行贷款利率支付利息。

同时规定,使用应急周转金的前提条件是在建筑工程项目缴纳的农民工工资保障金不足的情况下,经审核批准,方可从农民工欠薪应急周转金中先行垫付。农民工欠薪应急周转金实

行专账核算,专款专用,并建立实名制发放制度和台账,对挤占、挪用、骗取应急周转金的,由纪检监察部门严肃追究当事人的责任,涉嫌犯罪的,移交司法机关处理。

农民工欠薪应急周转金是政府为保障农民工合法权益、维护社会和谐稳定而设立的应急临时周转专项资金,是解农民工燃眉之急的一剂良药。据了解,该县建设主管部门下一步将逐步完善政策体系,通过建立农民工工资支付专用账户、制定拖欠克扣农民工工资企业“黑名单”等措施,最大限度遏制欠薪行为,保障务工人员合法权益。

## 建设智慧企业 引领高质量发展

(上接第一版)

该《指引》由中国企联合国家能源集团大渡河公司、中航工业618所、海尔集团、中国电信,以及清华大学、浙江大学、中科院、金蝶软件等研究和服务单位进行组织编写,目的是为有效引导企业系统推进智慧化转型。

此次会议还举办了“院士专家论坛”,潘云鹤院士、陈纯院士和马洪琪院士分别从AI及机器人新方向、大数据实时智能处理和混凝土坝数字化建设等方面作了报告。另外,还举办了“制造业企业智慧化转型”“能源企业智慧化转型”两个分论坛,华为公司、鞍钢矿业、江苏中车、金蝶软件、国家能源集团、国电南瑞、同方知网、四川能信、成都大汇、北京中水科水电等公司结合各自企业实践,探讨制造业与能源行业智慧企业建设的模式与路径。

国家能源集团党组成员、副总经理王树民表示,国家能源集团秉承“奉献清洁能源、建设美丽中国”的使命,以“价值创造”作为智慧企业建设宗旨,以“企业、员工、社会”作为建设三大要素,通过建立一个方法论、一个数字化平台、七类数字化业务和六大转型方向,积极推动智慧企业建设实现数字化转型。

四川省企业联合会会长邹广严表示,四川企业界在四川企联大力倡导下先行一步,在理念创新、技术创新、管理创新、模式创新等方面开展了系列探索实践,打造了大渡河公司智慧企业建设的样板。

四川省政府副秘书长朱家德表示,数字经济在当地产业发展中起着蓬勃支撑和引领的作用,四川将全力营造良好的环境,提供优质的服务,促进智慧企业在川更好更快地发展。

成都市副市长刘筱柳表示,成都按照“三步走”战略,加快构建现代化经济体系,积极打造新型智慧城市,并在智慧理政、智慧医疗、智慧交通和智慧制造等方面发力。

本次论坛由国家能源投资集团有限公司、中国航空工业集团公司、海尔集团公司、华为技术有限公司、阿里巴巴集团、中国信息通信研究院作为联合主席单位,四川省企业联合会、四川省企业家协会、国家能源集团大渡河公司承办。